
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Κ. Σκρέκα και Θ.

Μπακογιάννη, σελ. 1897
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το δεκαθέσιο δηµοτικό Σχολείο Μαντουκίου Κέρ-
κυρας, σελ. 1899

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1897, 1899, 1900

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων και ανα-

φορών ερωτήσεων της Δευτέρας 21 Νοεµβρίου 2016, σελ.
1895

2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την προσπά-

θεια υφαρπαγής της ακίνητης περιουσίας Ελλήνων στη Χει-
µάρρα, που εξισούται µε ξεριζωµό, σελ. 1896

β) Προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την έκδοση των διευ-
κρινιστικών εγκυκλίων του ν. 4387/2016 «Ενιαίο Σύστηµα Κοι-
νωνικής Ασφάλειας-Μεταρρύθµιση ασφαλιστικού- συνταξιο-
δοτικού συστήµατος-Ρυθµίσεις φορολογίας εισοδήµατος και
τυχερών παιγνίων και άλλες διατάξεις», προκειµένου να χο-
ρηγηθούν οι κύριες και επικουρικές συντάξεις στους νέους
συνταξιούχους, σελ. 1897

γ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη
άµεσων και µόνιµων µέτρων για την αντιπληµµυρική προστα-
σία της Ιεράς Πόλεως του Μεσολογγίου, σελ. 1900

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 1895 - 1902

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ Ι. , σελ. 1897
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε. , σελ. 1899
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 1897, 1899, 1900

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ Ι. , σελ. 1896
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε. , σελ. 1897, 1898
ΜΙΧΟΣ Ν. , σελ. 1896
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 1898
ΣΑΛΜΑΣ Μ. , σελ. 1900, 1901
ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ Π. , σελ. 1901

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΗ’
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Αθήνα, σήµερα στις 18 Νοεµβρίου 2016, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 21 Νοεµβρίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 212/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πα-
ναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, σχετικά µε την αξιοποίηση του Ολυµπιακού Σκο-
πευτηρίου στο Μαρκόπουλο Αττικής.

2. Η µε αριθµό 207/14-11-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα
- Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την ολοκλήρωση της αναβάθµισης των
Ανώτατων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (Α.Τ.Ε.Ι.).

3. Η µε αριθµό 195/11-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την άρση των εµποδίων για την αξιοποί-
ηση του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού.

4. Η µε αριθµό 220/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την είσπραξη της συνδεδεµέ-
νης ενίσχυσης σε ριζοπαραγωγούς της περιοχής στην Ανθήλη
του Νοµού Φθιώτιδας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 213/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς την Υπουργό Τουρισµού,
σχετικά µε την ολοκλήρωση του έργου της µαρίνας Μεσολογ-
γίου.

2. Η µε αριθµό 208/14-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την απονοµή µισθο-
λογικών προαγωγών, διαβαθµίσεων, στα στελέχη των Ενόπλων
Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας.

3. Η µε αριθµό 198/11-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ-

ΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς την Υπουρ-
γό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, σχετικά µε τις ασφαλιστικές διευκολύνσεις επιχειρήσεων,
εργοδοτών ή ασφαλισµένων των δήµων της Ιεράς Πόλεως Με-
σολογγίου και Ναυπακτίας λόγω των φυσικών καταστροφών στις
21 και 22-10-2016.

4. Η µε αριθµό 221/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τους Υπουργούς Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης και Οικονοµικών, σχετικά µε τις καθυστε-
ρήσεις στην καταβολή δεδουλευµένων σε πρώην συµβασιού-
χους της ΕΡΤ.

5. Η µε αριθµό 180/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τις κωλυσιερ-
γίες στην έναρξη των εργασιών αποκατάστασης του παλαιού Δι-
καστικού Μεγάρου Άρτας.

6. Η µε αριθµό 182/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη διαχείριση των κόκκι-
νων δανείων της πρώην «ΑΤΕ BANK», κατά άδικο τρόπο για τους
οφειλέτες της.

7. Η µε αριθµό 164/1-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των
προβληµάτων από τις έντονες βροχοπτώσεις στο Νοµό Αιτωλο-
ακαρνανίας.

8. Η µε αριθµό 127/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα της στέγασης των
σπουδαστών στο ΤΕΙ Ηπείρου.

9. Η µε αριθµό 62/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την εκτόπιση τριάντα
έξι χιλιάδων επτακοσίων εξήντα εννέα τέκνων Ελλήνων από τους
βρεφονηπιακούς σταθµούς.

10. Η µε αριθµό 173/3-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή A’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε την έγκριση του µεσοπρόθεσµου επιχειρηµατικού σχεδίου για
τον Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ).

11. Η µε αριθµό 199/14-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κυκλάδων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νικολάου Συρµαλένιου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΗ’
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και Τροφίµων, σχετικά µε την ανάγκη για λήψη συγκεκριµένων
µέτρων για την παράκτια αλιεία.

12. Η µε αριθµό 202/14-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις κα-
ταστροφές στην αγροτική παραγωγή από τις βροχοπτώσεις, χα-
λαζοπτώσεις, πληµµύρες στον Νοµό Τρικάλων.

13. Η µε αριθµό 192/10-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ένταξη του εµβολίου
για τη µηνιγγίτιδα τύπου Β στο εθνικό πρόγραµµα εµβολιασµών.

14. Η µε αριθµό 194/11-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την καταβολή των
δεδουλευµένων στους εργαζόµενους του Γενικού Νοσοκοµείου
Βόλου που εκκρεµούν από το 2014.

15. Η µε αριθµό 197/11-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστασίου Μεγαλοµύ-
στακα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε το πρόβληµα της αύξησης του πληθυσµού των αδέ-
σποτων ζώων στη χώρα µας.

16. Η µε αριθµό 148/31-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την ολοκλήρωση των διαδικασιών για την πρόσληψη
µόνιµου προσωπικού στα νοσοκοµεία της χώρας.

17. Η µε αριθµό 45/5-10-2016 της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της
Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοκοικονόµου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις σοβαρότατες ελλείψεις προσω-
πικού και χρηµατοδότησης στο Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 211/10-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την υποχρε-
ωτική ασφάλιση των µικρών δραστηριοτήτων σε χωριά κάτω των
δύο χιλιάδων κατοίκων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 189/8-11-2016 επίκαιρη
ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊ-
κού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουρ-
γό Εξωτερικών, σχετικά µε την προσπάθεια υφαρπαγής της ακί-
νητης περιουσίας Ελλήνων στη Χειµάρρα, που εξισούται µε ξε-
ριζωµό.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτε-
ρικών κ. Αµανατίδης. 

Παρακαλώ, κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα Τίρανα, τα οποία ανήκουν εµφανώς στη

σφαίρα επιρροής της Τουρκίας, αρχίζουν βαθµηδόν να υιοθε-
τούν την πρακτική της Τουρκίας ενάντια στα εθνικά κυριαρχικά
δικαιώµατα της χώρας µας και ειδικότερα να αµφισβητούν ανε-
πιφυλάκτως την παρουσία της ελληνικής µειονότητας. 

Συγκεκριµένα, την 28η Οκτωβρίου, που είναι και σηµαντική η-
µέρα, ο Δήµαρχος Χειµάρρας προέβη ουσιαστικώς σε προσπά-
θεια εκτοπισµού δεκαεννέα ελληνικών οικογενειών, διά επιστο-
λής - ειδοποιητηρίου, η οποία και έδινε προθεσµία πέντε ηµερών
για εκκένωση από τις οικίες τους, µε το αιτιολογικό ότι επίκειται
κατεδάφισή τους λόγω σχεδίου αναπτύξεως του κέντρου της
Χειµάρρας. 

Η επίδοση αυτή έγινε χωρίς να γίνεται αναφορά στο σχετικό
νοµικό πλαίσιο, ενώ σύµφωνα µε τους άµεσα εµπλεκοµένους, η
ενέργεια αυτή εντάσσεται στο γενικότερο σχεδιασµό εκδιώξεως
των Ελλήνων από τις πατρογονικές του εστίες, εξυπηρετώντας
και επιχειρηµατικά συµφέροντα.

Σας ερωτώ: Τι έκβαση είχε τελικώς η απαράδεκτη αυτή από-
πειρα ξεριζωµού Ελλήνων από την περιοχή της Χειµάρρας και
σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειµένου να προ-
ασπισθεί σε θεσµικό επίπεδο η µόνιµη διαµονή των ελληνικών οι-
κογενειών στις πατρογονικές τους εστίες και να αποτραπεί διά
παντός η εκτόπισή τους;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Βουλευτά, θα µπω αµέσως στο θέµα της ερώτησής σας. 
Αρχικά, µε δύο ανακοινώσεις µας το Υπουργείο Εξωτερικών

εξέφρασε την ανησυχία του για τις εξελίξεις στην περιοχή και
κάλεσε τις αλβανικές αρχές να προβούν άµεσα στην ακύρωση
των προγραµµατιζόµενων κατεδαφίσεων και να προχωρήσουν
σε ουσιαστική διαβούλευση µε τους κατοίκους για την ανάπλαση
της Χειµάρρας. 

Επίσης, καλέσαµε την Αλβανία να αποδείξει στην πράξη ότι
λειτουργεί ως κράτος δικαίου προστατεύοντας όλους τους πο-
λίτες της, ανεξαρτήτως εθνικής καταγωγής, από αυθαιρεσίες και
παρανοµίες. 

Στη συνέχεια και λόγω της συνεχιζόµενης αρνητικής στάσης
των Τιράνων εν προκειµένω, προβήκαµε σε αυστηρό διάβηµα
στον εδώ πρέσβη της Αλβανίας. Επιπροσθέτως, προχωρήσαµε
σε ενηµέρωση των αρµόδιων διεθνών οργανισµών, των εκπρο-
σώπων της διεθνούς κοινότητας και, βεβαίως, των εταίρων µας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω –και βεβαίως, πιστεύω ότι το ξέ-
ρετε- ότι προς το παρόν δεν έχει σηµειωθεί περαιτέρω αρνητική
εξέλιξη στο προαναφερόµενο θέµα των κατεδαφίσεων στη Χει-
µάρρα.

Είναι αυτονόητο ότι παρακολουθούµε στενά και εκ του σύνεγ-
γυς το όλο ζήτηµα και βέβαια µέσω των διπλωµατικών αρχών µας
στη γειτονική χώρα, οι οποίες παραµένουν πάντα στο πλευρό
των οµογενών µας. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ αναλυτικότερα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μίχο, έχετε

πάλι τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ. 
Πριν από λίγες ηµέρες µάθαµε ότι η Τουρκία, ο Ερντογάν -και

µάλιστα τον ευχαρίστησε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας- έκανε
δώρο τις στολές των αστυνοµικών σε όλη την Αλβανία. 

Από την άλλη, ακόµα δεν µας έχουν αφήσει να πάρουµε τα κό-
καλα των ανθρώπων που είναι θαµµένοι εκεί. 

Μιλάµε για σχέδιο ανάπτυξης, από ό,τι λένε οι Αλβανοί, στο
κέντρο των Τιράνων. Δόθηκε κάποια αποζηµίωση στις δεκαεννέα
οικογένειες να πάνε να αγοράσουν κάπου αλλού, πάλι στα πα-
τρογονικά τους εδάφη;

Επίσης, πληροφορήστε τον Πρωθυπουργό της Αλβανίας ότι
την πατρίδα µας πρέπει να τη σέβεται για δύο λόγους: Πρώτα
από όλα, υπάρχει ένα βιβλίο -πρέπει να πάρει να το διαβάσει-
που λέγεται «Ιλλυρία: αρχαία ελληνική γη». Δεύτερον, όταν άνοι-
ξαν τα σύνορα, εδώ ήρθαν όλοι οι Αλβανοί, όταν άνοιξε ο Χότζα
τις φυλακές. Τους ντύσαµε, τους ταΐσαµε, ασχέτως µε τα αίσχη
που έκαναν οι περισσότεροι από αυτούς και φιλότιµο δεν έχουν,
παρά συνεχίζουν να ζητάνε!

Ποια είναι η Αλβανία, που αµφισβητεί την ελληνική µειονότητα
και την εθνική µας κυριαρχία; Είναι ένα µικρό κρατίδιο, ένα φτια-
χτό κρατίδιο από διάφορα έθνη. Είναι οι Τόσκηδες, οι Γκέγκηδες,
οι Βλάχοι, οι Κουτσόβλαχοι, οι Κοσοβάροι και χίλιοι δύο. Και ση-
κώνουν κεφάλι αυτοί σε εµάς; 

Όποιος σηκώνει κεφάλι –εµείς δεν τους χρωστάµε, εάν χρω-
στάει κάποιος σε κάποιον, είναι αυτοί σε µας- θέλει και τράβηγµα
στο αυτάκι λιγάκι και να ανέβουν λίγο πιο ψηλά οι τόνοι µας, για
να καθίσουν λίγο καλύτερα, να µάθουν να µιλούν καλύτερα και
να σέβονται περισσότερο την πατρίδα µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αµανατίδη,

έχετε πάλι τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Βουλευτά, έχουµε καταστήσει σε όλους τους τόνους σαφές στην
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αλβανική πλευρά ότι ως Κυβέρνηση και κοινή γνώµη δίνουµε ιδι-
αίτερη βαρύτητα στον σεβασµό και στην κατοχύρωση όλων των
δικαιωµάτων της ελληνικής εθνικής µειονότητας ανεξάρτητα –
και το τονίζω αυτό- από την περιοχή στην οποία διαβιούν τα µέλη
της. 

Για εµάς, τα ζητήµατα της ελληνικής εθνικής µειονότητας απο-
τελούν ένα ουσιώδες και αναπόσπαστο συστατικό των ελληνο-
αλβανικών σχέσεων και τίθενται µόνιµα, σε σταθερή βάση, στις
επαφές µας µε την αλβανική πλευρά. 

Ως προς το περιουσιακό ειδικότερα, θέλω να επισηµάνω ότι
προαπαιτούµενο για τη συνολική και δίκαιη αντιµετώπισή του συ-
νιστά η ένταξη αυτού του θέµατος στις προωθούµενες θεσµικές
αλλαγές στη δικαιοσύνη και στο κράτος δικαίου, που επιχειρούν-
ται στη γείτονα. 

Το περιουσιακό ιδιοκτησιακό ζήτηµα έχει ενταχθεί και στο
πλαίσιο της ευρωπαϊκής πορείας της Αλβανίας και ίσως είναι το
σηµαντικότερο κοµµάτι στο οποίο θέλω να επιµείνω, κύριε Πρό-
εδρε. 

Οι µεταρρυθµίσεις στον τοµέα της δικαιοσύνης και η προστα-
σία των ανθρωπίνων και µειονοτικών δικαιωµάτων, περιλαµβανο-
µένων και των περιουσιακών, αποτελούν, άλλωστε, τις δύο από
τις πέντε καίριες προτεραιότητες που έχουν τεθεί στα Τίρανα ως
προϋποθέσεις για την εξέταση της έναρξης ενταξιακών διαπραγ-
µατεύσεων µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Επειδή έχουν ακουστεί και έχουν γραφεί διάφορα, θα ήθελα
να σας πληροφορήσω ότι η τελευταία έκθεση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής δεν είναι δεσµευτική σε σχέση µε την πορεία της Αλ-
βανίας στις ενταξιακές διαπραγµατεύσεις. 

Δεύτερον, για εµάς είναι καθοριστικό αυτό που σας έχω πει
και το έχουµε διαµηνύσει σε όλους τους τόνους. Πιστέψτε µε ότι
αυτό εδώ το έχουν λάβει σοβαρά υπ’ όψιν τους, συν το ότι γίνον-
ται προσπάθειες στο κατώτερο επίπεδο και έχουν συνεδριάσει
επιτροπές -για τις οποίες αρµόδιο δεν είναι το Υπουργείο Εξω-
τερικών να σας απαντήσει- σε σχέση µε το µεγάλο ζήτηµα, πραγ-
µατικά, της ταφής των ηρώων που έπεσαν κατά την 28η Οκτωβ-
ρίου στον πόλεµο µε τους Ιταλούς. 

Αυτές είναι οι απαντήσεις µου, κύριε Βουλευτά. Θεωρώ ότι
ακολουθούµε µια σταθερή πορεία και µια πολιτική ,η οποία δεν
µπορεί να µη ληφθεί υπ’ όψιν από τη γείτονα χώρα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ. 
Ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας ζητεί άδεια ολιγοήµε-

ρης απουσίας στο εξωτερικό από 24 Νοεµβρίου έως 27 Νοεµ-
βρίου 2016 και η κ. Μπακογιάννη από 18 Νοεµβρίου έως 23
Νοεµβρίου 2016, προκειµένου να συµµετάσχει στις εκδηλώσεις
για την εξηκοστή επέτειο του Αθλητικού Πανεπιστηµίου της Καν-
τόνα, προσκεκληµένη του Πρύτανη και του Διοικητικού Συµβου-
λίου του Ιδρύµατος. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες. 
Προχωρούµε στη δωδέκατη µε αριθµό 143/26-10-2016 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνα-
νίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σαλµά προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών. Ο κ. Σαλµάς, όµως, δεν είναι αυτή τη στιγµή στην Αί-
θουσα, οπότε αυτή η επίκαιρη ερώτηση θα συζητηθεί αργότερα. 

Δυστυχώς βλέπετε ότι τώρα πρέπει να βάλουµε ποινές στους
Βουλευτές, όχι στους Υπουργούς! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ναι,
γιατί έχει ήδη γίνει πολύς λόγος γι’ αυτό! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, βέβαια, τώρα
έχετε απόλυτο δίκιο… 

Προχωρούµε, λοιπόν, στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό
206/14-11-2016 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγε-
νάκη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την έκδοση των διευκρινι-
στικών εγκυκλίων του ν.4387/2016 «Ενιαίο Σύστηµα Κοινωνικής
Ασφάλειας – Μεταρρύθµιση ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συ-
στήµατος – Ρυθµίσεις φορολογίας εισοδήµατος και τυχερών παι-

γνίων και άλλες διατάξεις», προκειµένου να χορηγηθούν οι κύ-
ριες και επικουρικές συντάξεις στους νέους συνταξιούχους.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Πετρόπουλος. 
Ορίστε, κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η απονοµή σύνταξης αποτελεί θεµελιώδη υπο-

χρέωση ενός κράτους δικαίου. Αποτελεί συστατικό στοιχείο του
κοινωνικού κράτους δικαίου. Είναι ελάχιστο δείγµα σεβασµού
των ατοµικών δικαιωµάτων και µέριµνας για την τρίτη ηλικία. Δεν
νοείται δηµοκρατικό κράτος, αν το κράτος αυτό δεν φροντίζει
για ένα επίπεδο αξιοπρεπούς διαβίωσης για τους συνταξιούχους
και για τους ανθρώπους που έχουν µοχθήσει για δεκαετίες και
περιµένουν να λάβουν τη σύνταξη που δικαιούνται. Και, φυσικά,
δεν αναφερόµαστε σε αυτούς που εξασφάλισαν τη σύνταξη από
την «πίσω πόρτα».

Κύριε Υπουργέ, κοροϊδέψατε τους συνταξιούχους. Τους υπο-
σχεθήκατε επιστροφή της δέκατης τρίτης και της δέκατης τέ-
ταρτης σύνταξης. Και όχι µόνο δεν τηρήσατε τις υποσχέσεις σας
–άλλωστε, αυτό αποτελεί και πάγια τακτική της Κυβέρνησής σας-
αλλά πράξατε το ακριβώς αντίθετο: Ψαλιδίσατε και άλλο τις συν-
τάξεις ακόµα και των χαµηλοσυνταξιούχων και στη συνέχεια κό-
ψατε και το ΕΚΑΣ, κάνοντας τους συνταξιούχους ακόµα πιο
φτωχούς. 

Και κάνετε και κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ: Καθυστερείτε την
απονοµή της σύνταξης για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Κύριε Υπουργέ, η απονοµή σύνταξης σε εύλογο -δηλαδή σε
σχετικά µικρό- χρονικό διάστηµα από την κατάθεση της σχετικής
αίτησης αποτελεί στοιχειώδη υποχρέωση της πολιτείας. Εσείς,
µε την πολιτική της καθυστέρησης της απονοµής, καταστρατη-
γείτε ένα ακόµα δικαίωµα. 

Θα αναφερθώ στην περίπτωση των συνταξιούχων του ΙΚΑ.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ίδιου του ΙΚΑ, εκκρεµούν σήµερα
εκατόν είκοσι δύο χιλιάδες εκατόν σαράντα επτά αιτήσεις για κύ-
ριες και επικουρικές συντάξεις. Οι κύριες συντάξεις είναι εξήντα
χιλιάδες τετρακόσιες ενενήντα τρεις και οι επικουρικές είναι
εξήντα µία χιλιάδες εξακόσιες πενήντα τέσσερις. Καθυστερούν
συντάξεις χηρείας, αναπηρικές συντάξεις. Παρά το γεγονός ότι
έχουν παρέλθει ήδη έξι µήνες από την ψήφιση του νέου ασφαλι-
στικού νόµου, δηλαδή του ν.4387/2016, δεν έχει εκδοθεί η απα-
ραίτητη δευτερογενής νοµοθεσία, δεν έχουν εκδοθεί τα σχετικά
απαραίτητα προεδρικά διατάγµατα αλλά και οι διευκρινιστικές
εγκύκλιοι, που είναι απαραίτητα για να εφαρµοστεί ο νόµος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι νέοι συνταξιούχοι, που έχουν κα-

ταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης µετά την ψήφιση του νόµου,
δηλαδή από 12-5-2016 και µετά, να περιµένουν τη σύνταξή τους,
η οποία παραµένει στα συρτάρια των ταµείων.

Ένα άλλο πολύ σηµαντικό στοιχείο είναι το εξής: Από την κα-
θυστέρηση της Κυβέρνησης και σε αυτόν τον τοµέα έχει δηµι-
ουργηθεί ένα µεγάλο κρυφό χρέος από τις απλήρωτες συντά-
ξεις. Εκτιµάται ότι το χρέος αυτό είναι του ύψους του 1 δισεκα-
τοµµυρίου ευρώ σε ετήσια βάση, που έχουν τα υπό ένταξη στο
ΕΦΚΑ ταµεία κύριας ασφάλισης: ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΕΤΑΑ. 

Κύριε Υπουργέ, όλες οι κύριες συντάξεις, γήρατος, αναπηρίας
και χηρείας εκκρεµούν, λόγω καθυστέρησης έκδοσης της σχετι-
κής εγκυκλίου. Οι άνθρωποι περιµένουν και δεν παίρνουν ούτε
καν προσωρινή σύνταξη, που είχαµε θεσπίσει ως κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας. Το ίδιο πρόβληµα υπάρχει και για την επι-
κουρική σύνταξη στο ΕΤΕΑ. Μάλιστα δεν το κάνει το ίδιο το ΕΤΕΑ
και έχει επιλέξει να «πετάξει το µπαλάκι» στα ίδια τα ταµεία. Από
1-1-2015 δεν έχει πληρωθεί τίποτα. Τίποτα! Ούτε καν ποσοστό.
Δεν έχει εκδοθεί καµµία απόφαση. Και, βεβαίως, θα πληρωθούν
αναδροµικά και θα δηµιουργηθεί ένα πελώριο κόστος.

Κλείνοντας, λοιπόν, σας ερωτώ: Πότε προτίθεστε να προβείτε
στην έκδοση των διευκρινιστικών εγκυκλίων; Έχετε αναλογιστεί
ότι το έλλειµµα που θα κληρονοµήσει από τα υφιστάµενα ασφα-
λιστικά ταµεία ο νεοσυσταθείς Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφά-
λισης από 1-1-2017 συνεχώς διογκώνεται; Και αν ναι, από πού
θα καλυφθεί αυτό το κόστος;

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΗ’ - 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 1897



Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Πετρόπουλος.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Τέσσερα τουλάχιστον από τα σηµεία της τοποθέτησής σας,
κύριε Αυγενάκη, αφορούν τη δική σας πολιτική και αµέσως θα
σας πω:

Το ΕΚΑΣ αποτελούσε δική σας δέσµευση για την περικοπή του
και οι ίδιοι, εν τέλει, κατ’ απαίτησή σας είστε εκείνοι που κυρίως
στηρίξατε την περικοπή του πέρσι και µε την ψήφο σας. Συνεπώς
µη µας εγκαλείτε για κάτι που επιµόνως θέλατε να συµβεί.

Επίσης, είναι το θέµα των επικουρικών. Δεν θα έπρεπε τουλά-
χιστον να αποσιωπάται ακόµα ότι η ρήτρα µηδενικού ελλείµµα-
τος θα οδηγούσε σε µηδενικές επικουρικές συντάξεις. Και για να
αντιλαµβάνεται ο ελληνικός λαός για τι πράγµα µιλάµε, επανα-
λαµβάνω ότι δεν θα έπρεπε καθόλου να θίξουµε αποθεµατικά
του Ενιαίου Ταµείου Επικουρικής Ασφάλισης και να δίνουµε επι-
κουρική σύνταξη µόνο αν εισπράττονται τόσες εισφορές όσες
θα αρκούσαν για την απονοµή αυτών των επικουρικών συντά-
ξεων. Γι’ αυτόν τον λόγο ορυµαγδός υποβολιµαίων άρθρων και
σχολίων χτύπησαν την απόφασή µας να αξιοποιήσουµε τα απο-
θεµατικά, πάνω από 1,2 δισεκατοµµύρια, που έχει το ΕΤΕΑ, προ-
κειµένου να µην υπάρξει περικοπή επικουρικών συντάξεων. Αυτό
ήταν άλλωστε ένα επίτευγµα της δικής µας διαπραγµάτευσης,
να µην περιοριστούµε στη δέσµευση που εσείς είχατε αναλάβει,
να τηρούµε τη ρήτρα µηδενικού ελλείµµατος για τις επικουρικές
συντάξεις.

Το τρίτο είναι οι µειώσεις στις κύριες συντάξεις. Όσες επέρ-
χονται µέσα από ένα σύστηµα εξορθολογισµού, στον βαθµό που
επέρχονται, οδηγούν στη διατήρηση των ήδη καταβαλλόµενων
συντάξεων στο ύψος που καταβάλλονταν, στην προστασία των
συντάξεων αυτών και στην προοπτική ανάπτυξης των νέων συν-
τάξεων.

Τέλος µιλήσατε για την ταχύτητα απονοµής συντάξεων µετά
από µείωση κατά 40% των εργαζόµενων στους ασφαλιστικούς
φορείς και µετά από µία δική µας επίµονη προσπάθεια να δώ-
σουµε συντάξεις το γρηγορότερο δεν µπορείτε να µιλάτε για κα-
θυστερήσεις.

Αυτό διότι στο τέλος του 2014 αρχές του 2015 όταν ανέλαβε
η δική µας Κυβέρνηση, εσείς είχατε δώσει κύριες συντάξεις του-
λάχιστον τριάντα χιλιάδες λιγότερες σε σχέση µε µας. Εκκρε-
µούσαν από εσάς ογδόντα τρεις χιλιάδες. Έφτασαν εξήντα
χιλιάδες οι κύριες συντάξεις που καταβλήθηκαν µέσα στο 2016,
µε τη δική µας διακυβέρνηση.

Κάθε χρόνο από το 2014 προς το 2015 και το 2016 δίναµε πα-
ραπάνω τριάντα χιλιάδες συντάξεις. Συνεπώς παρά το γεγονός
ότι είχαµε µειωµένο προσωπικό, είναι µάλλον άστοχο να εγκα-
λείτε την Κυβέρνηση για καθυστερήσεις. Τέλος ανακοινώθηκε
ήδη η τροπολογία που εισάγεται προς ψήφιση για τη διάθεση
859.000.000 ευρώ, που θα καλύψουν περίπου εκατόν δύο χιλιά-
δες συνταξιούχους κύριας σύνταξης µέσα στο 2017.

Εποµένως αυτό που έχουµε ήδη εξαγγείλει είναι σαφές. Δεν
έχουµε καµµία πολιτική αποφυγής καταβολής συντάξεων και δεν
δηµιουργούµε κανένα κρυφό έλλειµµα εν αντιθέσει µε εσάς.
Επειδή ξέρετε ότι το κάνατε, γι’ αυτό και λέτε ότι το κάνουµε
εµείς τώρα. Κρατούσατε πίσω συντάξεις, για να παρουσιάζετε
καλύτερα στοιχεία στο οικονοµικό ισοζύγιο των ασφαλιστικών
φορέων.

Μη µας κατηγορείτε ότι εµείς επιδιώκουµε να µην καταβά-
λουµε συντάξεις, διότι κάνουµε ακριβώς το αντίθετο. Θα δοθούν
859.000.000 ευρώ, για να καλύψουµε εκατόν δύο χιλιάδες συν-
τάξεις και εποµένως µέσα στο 2017 θα έχουµε µειώσει εντελώς
την αναµονή.

Τέλος αν υπάρχει κάποια καθυστέρηση στο νέο τρόπο υπολο-
γισµού των συντάξεων, οφείλεται στην αναµονή που έχουµε από
την Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία. Περιµένουµε να µας δώσει
τον τρόπο υπολογισµού στον παρόντα χρόνο των εισφορών που
είχαν καταβληθεί παλιότερα, από το 2002 και µετά, προκειµένου
να έχουµε µία σαφή και ορθή αποτίµηση της παρούσας αξίας

των εισφορών, µε µία αναδροµή από το παρελθόν. Χρειάζεται να
εκδοθούν κάποιοι συντελεστές από την ΕΛΣΤΑΤ και επείγεται η
έκδοσή τους, οπότε θα ολοκληρωθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αυγενάκη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν µας εκπλήσσετε. Πάγια, ανεύθυνη τακτική

να πετάτε τη µπάλα στην εξέδρα και νοµίζετε ότι όλα είναι κα-
πολλά. Δεν εκλεγήκατε χθες. Δεν αναλάβατε τη διακυβέρνηση
του τόπου χθες. Είστε Κυβέρνηση του τόπου δύο χρόνια, κύριε
Υπουργέ, δύο χρόνια ευθύνης. Τι έχετε κάνει σε αυτά τα δύο
χρόνια; Μονίµως πετάτε τη µπάλα στην εξέδρα. Άρα δεν σας πι-
στεύει ο ελληνικός λαός. Δεν είστε άµοιροι ευθυνών.

Ο ν.4387 από ποιον ψηφίστηκε; Από εσάς. Τι έχετε κάνει όλο
αυτό το διάστηµα; Απολύτως τίποτα. Έχουν συµπληρωθεί έξι
µήνες και ο κόσµος αναµένει και µιλάµε για κόσµο, που αυτή τη
στιγµή δεν έχει τη στοιχειώδη δύναµη να υποστηρίξει τις καθη-
µερινές ανάγκες του.

Τι µας είπατε; Για άλλη µια φορά µάς είπατε αυτό που έχουµε
ξανακούσει από τον κ. Κατρούγκαλο παρεµπιπτόντως, ότι φέ-
ρατε την τροπολογία προς ψήφιση στη Βουλή. Μια χαρά! Τι κά-
νατε έξι µήνες; Φαντάζοµαι δεν έχετε αίσθηση του χρόνου ούτε
του ρολογιού.

Έξι µήνες µετά και οι εγκύκλιοι δεν έχουν ακόµη ετοιµαστεί.
Είναι ακόµα σε φάση προετοιµασίας. Πού είστε; Είστε αλλού; Ξέ-
ρετε τι σηµαίνει καθηµερινές ανάγκες; Ο χρόνος περνάει, οι
εβδοµάδες, οι µήνες και οι ανάγκες διογκώνονται. Δεν καταλα-
βαίνετε τις ανάγκες του κόσµου; Είστε αλλού; Είστε σε άλλη κοι-
νωνία; Φαντάζοµαι ή φανταζόµουν ότι θα απαντούσατε εσείς µε
µεγαλύτερη µετριοπάθεια, ειδικά µετά την αποχώρηση του κ. Κα-
τρούγκαλου από το Υπουργείο σας

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει προφορική εντολή προς το ΕΤΑΑ, να
µην εκδώσουν καµµία απόφαση για τις επικουρικές συντάξεις;
Γνωρίζετε κάτι γι’ αυτό; Γιατί τέτοιες πληροφορίες έρχονται στ’
αυτιά µας.

Έχετε υπολογίσει το κόστος για τα αναδροµικά των συντά-
ξεων που δεν έχουν απονεµηθεί τους τελευταίους µήνες; Έχει
εγγραφεί το κόστος αυτό στον προϋπολογισµό του 2016; Έχει
υπολογιστεί στον προϋπολογισµό του 2017, που η Κυβέρνησή
σας φέρνει τις επόµενες µέρες στη Βουλή; Είναι συγκεκριµένα
ερωτήµατα και στοιχεία στα οποία δεν απαντάτε. Απλά πετάτε
τη µπάλα και λέτε «η δική σας κυβέρνηση…» κ.λπ.. Αυτά ο κό-
σµος δεν τα ακούει. Βλέπει εσάς ως υπεύθυνους για το µαύρο
χάλι στο χώρο των συνταξιούχων.

Το έχει πει ο κ. Κατρούγκαλος, το είπατε και εσείς ότι κύριο
πρόβληµα για την καθυστέρηση, είναι η έλλειψη προσωπικού.
Μα, κύριε Υπουργέ, να σας θυµίσω ότι το 2014, η κυβέρνηση Σα-
µαρά είχε προετοιµάσει προσλήψεις για µόνιµο προσωπικό και
φυσικά η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ προτίµησε να πάρει δύο και
τρεις χιλιάδες υπαλλήλους στην ΕΡΤ, όπως και καθαρίστριες, και
όλα καλά.

Προτίµησε δηλαδή να ικανοποιήσει το εκλογικό του σώµα και
όχι τις πραγµατικές ανάγκες του ελληνικού λαού.

Έχετε αναλογιστεί, κύριε Υπουργέ, ότι κάποιοι από αυτούς
τους ανθρώπους που περιµένουν την εγκύκλιό σας και την από-
φαση απονοµής της σύνταξής τους, µπορεί να µην έχουν άλλα
εισοδήµατα; Το έχετε σκεφτεί αυτό; Τι κάνετε αλήθεια γι’ αυτό;

Κοιτάξτε να δείτε, αυτά περί κόκκινων γραµµών τα οποία είχε
επικαλεστεί ο κ. Κατρούγκαλος και εσείς σε διάφορες συζητή-
σεις, µάλλον έχουν ξεθωριάσει και έχουν µείνει πίσω.

Παρακαλούµε πάρα πολύ µε µεγαλύτερη σοβαρότητα και µε-
γαλύτερο σεβασµό, να εξετάσετε και να απαντήσετε στο θέµα
αυτό το οποίο σας ερωτώ. Είναι θέµα ανθρωπιάς και αξιοπρέ-
πειας αλλά και ένδειξη στοιχειώδους σεβασµού από την πολιτεία
προς τον πολίτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κατέχετε καλά την τέχνη της παραπλάνησης, κύριε Αυγενάκη.
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Εµείς, όµως, αντιλαµβανόµαστε την πολιτική ως πράξη επί της
ουσίας. Αυτό που είπα, δεν ήταν καθόλου υπεκφυγή για τη δική
µας ευθύνη. Τις ευθύνες µας τις έχουµε στο ακέραιο και από την
πρώτη στιγµή, όταν οµιλώ, λέω ότι δεν θα καλυφθούµε κάτω και
πίσω από τις δικές σας ανεπάρκειες.

Είπα ότι παρ’ όλο που µειώθηκε κατά 40% το προσωπικό των
ασφαλιστικών φορέων, εµείς µε µειωµένο προσωπικό βγάλαµε
περισσότερες συντάξεις. Δεν είπα ότι έφταιξε που δεν βγάλαµε
πιο πολλές, επειδή εσείς µειώσατε το προσωπικό. Είπα συγκρι-
τικά ότι βγάζαµε κάθε χρόνο τριάντα χιλιάδες παραπάνω από
όσες έβγαιναν πριν. Μας κατηγορείτε που το πετυχαίνουµε αυτό,
παρά τα πενιχρά µέσα σε δοµές και σε προσωπικό; Το πετυχαί-
νουµε. Αυτό είναι έπαινος για εµάς και µοµφή για εσάς.

Μην προσπαθείτε να το αξιοποιήσετε, δήθεν ενδιαφερόµενοι
εσείς για το ότι οι συνταξιούχοι δεν έπαιρναν γρήγορα τη σύν-
ταξη, όταν εσείς το είχατε τέχνη το να καθυστερείτε, για να δεί-
χνετε λογιστικά αποτελέσµατα εντελώς επίπλαστα και µη
ανταποκρινόµενα στην αλήθεια.

Όσον αφορά τα στοιχεία που λέτε, επιµένετε να ψεύδεστε, λέ-
γοντας ότι εµείς δίνουµε γραµµή να µη βγαίνουν συντάξεις, τη
στιγµή που σας λέω –και το ξέρει πια όλος ο ελληνικός λαός- ότι
ήδη είναι απόφαση της Κυβέρνησης, να διατεθούν για την κά-
λυψη εκατόν δύο χιλιάδων συντάξεων που εκκρεµούν –οπότε
φθάνουµε κοντά στον µηδενισµό- 859 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι
γραµµένο και θα ψηφιστεί και τότε τι θα λέτε;

Υποψιάζοµαι ότι προαναγγέλλετε πάλι υπονοµεύσεις στη δική
µας προσπάθεια. Θα κάνετε ό,τι περνάει από το χέρι σας για να
µην το πετύχουµε αυτό. Δεν θέλω να πω πού εδράζονται οι υπο-
ψίες µου. Είναι ο λόγος σας και η συµπεριφορά κάποιων µέσα
στο σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης που έχετε αφήσει πίσω,
να δυσκολέψουν κάθε βήµα που εµείς κάνουµε για την επιτυχία
αυτού του εγχειρήµατος.

Διότι ο ενιαίος φορέας κοινωνικής ασφάλισης, κύριε Αυγε-
νάκη, θα λειτουργήσει αποτελεσµατικά και για τους ασφαλισµέ-
νους και για τους υπαλλήλους. Θα έχουµε, επιτέλους, έναν
δηµόσιο φορέα κοινωνικής ασφάλισης µε διαφάνεια, µε έναν
τρόπο που ο κάθε ασφαλισµένος βλέπει στην παρούσα χρονική
στιγµή και ανά πάσα στιγµή στο µέλλον, ποια είναι η σύνταξη που
θα λαµβάνει.

Διαφάνεια, κατάργηση οποιασδήποτε διαπλοκής, εξαφάνιση
της διαφθοράς. Αυτό θα είναι το δικό µας αποτέλεσµα και αυτά
τα στοιχήµατα εµείς θα τα πετύχουµε. Εποµένως να µιλάµε µε
βάση τα δεδοµένα και αυτή πρέπει να είναι η ουσία της πολιτικής
µας αντιπαράθεσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µόνο µια κου-
βέντα να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Αυγενάκη. Δεν υπάρχει τριτολογία, διότι αν µιλήσετε, θα ξαναµι-
λήσει και ο Υπουργός και δεν υπάρχει τριτολογία εκ του Κανονι-
σµού.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μια κουβέντα µόνο. Άλλωστε δεν
είναι βαρύ το πρόγραµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα µιλήσετε µε
τον Υπουργό. Τριτολογία εκ του Κανονισµού δεν υπάρχει.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Επειδή άφησε µια αιχµή και ένα
υπονοούµενο ότι κάποιοι δυσκολεύουν το έργο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σύµφωνοι αλλά θα
ζητήσει τον λόγο να απαντήσει και ο Υπουργός.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μόνο µια πρόταση θα πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πείτε τα στον ίδιο.

Τριτολογία δεν υπάρχει.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Άφησε ο Υπουργός αιχµές και

υπονοούµενα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το αντιλαµβάνο-

µαι, αλλά τριτολογία δεν υπάρχει.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, αυτά
δεν θα γραφτούν στα Πρακτικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
εκπαιδευτικοί από το δεκαθέσιο Δηµοτικό Σχολείο Μαντουκιού
Κέρκυρας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προτού προχωρήσουµε –ζητώ συγγνώµη από τον Υπουργό και
τον ερωτώντα Βουλευτή- πρέπει να ανακοινώσω ποιες ερωτήσεις
δεν θα συζητηθούν, όπως µας ενηµερώνει ο Γενικός Γραµµατέας
της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου.

Η δεύτερη µε αριθµό 205/14-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά
µε την πορεία εσόδων της Ελληνικής Αεροπορικής Βιοµηχανίας
Α.Ε. (ΕΑΒ), δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου. Αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Οικονοµικών.

Η πέµπτη µε αριθµό 222/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις σοκαριστικές µαρτυρίες για
γνωστό κλαµπ του Αµαρουσίου, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµο-
διότητας του Υπουργείου. Αρµόδιο Υπουργείο είναι και πάλι το
Υπουργείο Οικονοµικών και το Υπουργείο Εσωτερικών.

Η πρώτη µε αριθµό 210/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Μετανα-
στευτικής Πολιτικής, σχετικά µε την εφαρµογή µέτρων αντιµε-
τώπισης της παρατεταµένης προσφυγικής-µεταναστευτικής
κρίσης στη Σάµο, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµο-
δίου Υπουργού κ. Μουζάλα στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 218/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την απαγόρευση από το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών του ανοίγµατος νέων τραπεζικών λογαριασµών
και την «ανοχή» των υπερβολικών χρεώσεων για ηλεκτρονικές
διατραπεζικές συναλλαγές, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του αρµόδιου Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί και πάλι για
συζήτηση.

Η δέκατη µε αριθµό 152/31-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου
Παναγούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το «αν
επέστρεψαν ο Υπουργός Οικονοµικών και τα συγγενικά του πρό-
σωπα τα χρήµατά τους στις ελληνικές τράπεζες όπως ο ίδιος
προέτρεψε τους Έλληνες για να αρθούν τα “capital co-
ntrols”»,δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουρ-
γού και θα επαναπροσδιοριστεί και πάλι για συζήτηση.

Η ενδέκατη µε αριθµό 117/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την «σκανδαλώδη» πώληση της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» έναντι
του ευτελούς τιµήµατος των 45 εκατοµµυρίων ευρώ, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού και θα επανα-
προσδιοριστεί και πάλι για συζήτηση. 

Η µε αριθµό 31/3-10-2016 ερώτηση του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την αποζηµίωση µεριδιούχων των Συνε-
ταιριστικών Τραπεζών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµόδιου Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου, ο οποίος θα
απουσιάζει λόγω φόρτου εργασίας, όπως ο ίδιος δηλώνει και θα.
επαναπροσδιοριστεί και πάλι για συζήτηση. 

Η τέταρτη µε αριθµό 219/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την ψηφιοποίηση κινητών
µνηµείων και τις άθλιες εργασιακές σχέσεις που καλούνται να
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δουλέψουν οι αρχαιολόγοι, δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµα-
τος της αρµόδιας Υπουργού κ. Κονιόρδου λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων.

Η έκτη µε αριθµό 209/14-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την αποκατάσταση αδικίας στην Παραγωγή
Ηλεκτρικού Ρεύµατος από τα Οικιακά Φωτοβολταϊκά Συστήµατα,
δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµατος του Υπουργού κ. Σταθάκη
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η τρίτη µε αριθµό 216/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολό-
πουλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας για τον Κατα-
λογισµό 30.000.000 ευρώ στους τριάντα δύο καταδικασθέντες
του Παγκοσµίου Στίβου «Αθήνα 1997», δεν θα συζητηθεί εξαιτίας
κωλύµατος του Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Βα-
σιλειάδη, επειδή χρειάζεται χρόνο για ενηµέρωση.

Η όγδοη µε αριθµό 186/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους Υπουργούς Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού και Εσωτερικών, σχετικά µε την κατάσταση
που επικρατεί στα Εθνικά Αθλητικά Κέντρα (ΕΑΚ) και τα Δηµοτικά
Αθλητικά Κέντρα, δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµατος του Υφυ-
πουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Βασιλειάδη, επειδή χρει-
άζεται χρόνο για ενηµέρωση.

Η ένατη µε αριθµό 157/31-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, σχετικά µε το «άµεσο κλείσιµο συνόρων, φύλαξη από
τις Ένοπλες Δυνάµεις και δηµοψήφισµα για το λαθροµετανα-
στευτικό ζήτηµα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Δηµητρίου Βίτσα εξαιτίας
διευρυµένης επιτελικής σύσκεψης του Υπουργείου.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί, η πρώτη µε αριθµό 211/15-11-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χανίων του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αντωνίου Μπαλωµε-
νάκη προς την Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε την εισαγωγή νο-
µοθετικού πλαισίου για την αντιµετώπιση της ανεξέλεγκτης
επέκτασης του φαινοµένου «all inclusive» στον τουρισµό, λόγω
κωλύµατος της Υπουργού Τουρισµού κ. Κουντουρά, επειδή θα
βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη.

Επιπλέον δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 190/8-11-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το εύρος χρήσης της τηλεϊατρικής
στην Ελλάδα, καθώς ο αρµόδιος Αναπληρωτής Υπουργός δηλώ-
νει φόρτο εργασίας.

Δυστυχώς, έχουµε και άλλες ερωτήσεις που δεν θα συζητη-
θούν.

Δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 185/8-11-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
την άµεση κάλυψη των εκπαιδευτικών κενών στα Επαγγελµατικά
Λύκεια της Κρήτης, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, καθώς
δεν έχουν ακόµα διευκρινιστεί οι αρµοδιότητες.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 179/7-11-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την ίδρυση Λι-
µενικής Ακαδηµίας στην Αλεξανδρούπολη, λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κουρουµπλή,
µε αιτιολογία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Προχωρούµε στη συζήτηση της δωδέκατης µε αριθµό 143/26-
10-2016 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αι-
τωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάριου Σαλµά προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη άµεσων και µόνι-
µων µέτρων για την αντιπληµµυρική προστασία της Ιεράς Πό-

λεως του Μεσολογγίου.
Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Σκουρλέτης.
Κύριε Σαλµά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα µπορούσα παρά να σας ευχαριστήσω, κύριε Υπουργέ,

για τον σεβασµό που δείχνετε στη διαδικασία του κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου. Γίνεται εµφανέστατος αυτός ο σεβασµός µετά
από όλες αυτές τις περιπτώσεις υποτιθέµενου κωλύµατος Υ-
πουργών της Κυβέρνησης, οι οποίες οδηγούν σε ακύρωση, ου-
σιαστικά, την πράξη κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Ακυρώθηκαν δεκατρείς επίκαιρες ερωτήσεις γιατί οι Υπουργοί
δήλωναν κώλυµα ή δεν πρόλαβαν να ενηµερωθούν. Στα δεκαέξι
χρόνια που είµαι Βουλευτής, αυτό είναι πρωτόγνωρο. 

Επειδή, λοιπόν, δεν είναι συνηθισµένος αυτός ο σεβασµός που
δείχνεται από Υπουργούς στην κοινοβουλευτική διαδικασία, γι’
αυτό και ήθελα να σας ευχαριστήσω.

Η σηµερινή ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, προκαλεί µια συνη-
θισµένη συζήτηση σε ένα όχι τόσο ασυνήθιστο θέµα που αφορά
τη µέριµνα της πολιτείας, προκειµένου να αποκαταστήσει την κα-
νονικότητα σε µια κοινωνία που λόγω έντονων καιρικών φαινο-
µένων επλήγη, τόσο σε επίπεδο νοικοκυριών αλλά και επιχει-
ρήσεων, είτε αστικού τύπου είτε ζωικού και φυτικού κεφαλαίου.
Αυτό συνέβη στον Δήµο Μεσολογγίου την 21η Οκτωβρίου. 

Η περίοδος, όµως, που καλείστε να δράσετε δεν είναι συνηθι-
σµένη. Ο διάλογος και ο προβληµατισµός για τη στάση ενός κρά-
τους απέναντι στους αδύναµους πολίτες και ιδιαίτερα απέναντι
σε αυτούς που από τη µια µέρα στην άλλη, χωρίς να ευθύνονται,
έρχονται σε µια αντικειµενική δυσκολία επαναφοράς της ζωής
τους σε µια προηγούµενη κατάσταση, καθίσταται υψηλά στην
πολιτική ατζέντα και ξεπερνά τις πολιτικές, παραδοσιακές ιδεο-
λογίες, αφού σταδιακά δηµιουργείται κοινός τόπος συνάντησης. 

Ουσιαστικά, σήµερα, κύριε Υπουργέ, δεν καλείστε µόνο να
απαντήσετε στο τι θα κάνει η πολιτεία για το Μεσολόγγι, αλλά
για το πώς αντιλαµβάνεται την κατάσταση µια Κυβέρνηση, που
στον ιδεολογικό της πυρήνα υποτίθεται ότι είχε τη στήριξη των
αδύναµων κοινωνικών οµάδων, δεδοµένων των οικονοµικών δυ-
σκολιών στη χώρα. 

Όµως, επειδή εδώ δεν µιλούµε για τα πολλά δισεκατοµµύρια
που λείπουν από τη χώρα, αλλά µιλούµε για κάποιες εκατοντά-
δες χιλιάδες ευρώ που πρέπει να δοθούν από την Κυβέρνηση,
για να φανεί το κοινωνικό πρόσωπο µιας Κυβέρνησης, η απάν-
τησή σας θα κρίνει πραγµατικά κατά πόσο η Κυβέρνηση εννο-
ούσε αυτά που έλεγε αλλά και κατά πόσο πιστεύετε στην
εφαρµοσµένη ιδεολογία, δηλαδή κατά πόσο το θεώρηµα που κά-
ποιος πιστεύει για τη στήριξη των αδυνάτων γίνεται πράξη, σε
µια περίπτωση που µπορεί το κράτος να πάρει στην πλάτη του
αυτήν την αντιµετώπιση των πληγέντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προτού απαντή-
σετε, κύριε Υπουργέ, επειδή ο κ. Σαλµάς έθιξε το θέµα της πα-
ρουσίας των Υπουργών και επειδή µας παρακολουθεί και ο κόσ-
µος στην τηλεόραση, πρέπει να πω ότι οι Υπουργοί που δηλώ-
νουν ότι δεν έχουν ακόµα διευκρινιστεί τα καθήκοντά τους λόγω
του ανασχηµατισµού, είναι απόλυτα δικαιολογηµένοι, όπως και
οι Υπουργοί που βρίσκονται στο εξωτερικό.

Εκεί που πράγµατι υπάρχει θέµα είναι όταν αορίστως δηλώνει
κάποιος «δεν έρχοµαι», διότι αυτό αντίκειται προς τα καθήκοντα
του Υπουργού. Δηλαδή, ο κοινοβουλευτικός έλεγχος δεν είναι
αν θέλει να έρθει ο Υπουργός. Υποχρεούται να έρθει ο Υπουρ-
γός.

Κατά συνέπεια πρέπει να ξεχωρίσουµε αυτό το πράγµα, ότι οι
δικαιολογηµένοι Υπουργοί είναι δικαιολογηµένοι και οι αδικαιο-
λόγητοι είναι αδικαιολόγητοι.

Επίσης, έχει ληφθεί απόφαση στη Διάσκεψη των Προέδρων
ότι, αν αυτό το φαινόµενο συνεχισθεί, τότε θα πάµε στο παλαι-
ότερο καθεστώς, που κάθε Υπουργείο είχε την ηµέρα του και
ήταν υποχρεωµένος να έρθει ο Υπουργός. Είπαµε στη Διάσκεψη
των Προέδρων να αφήσουµε αυτό το παλιότερο σύστηµα που
υπήρχε και να µείνουµε σε έναν πιο πολιτισµένο τρόπο, δηλαδή
να µην είναι υποχρεωµένος να έρθει, αλλά να το αντιλαµβάνεται
ο ίδιος. Δυστυχώς, όµως, υπάρχουν ορισµένοι οι οποίοι δεν το
αντιλαµβάνονται. Όχι, όµως, µε τα ξερά να καίµε και τα χλωρά
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και το ανάποδο, διότι είναι και άδικο για τους Υπουργούς που
είναι συνεπείς να τους βάζουµε όλους µαζί.

Ο κ. Σκουρλέτης είναι, βέβαια, στους συνεπείς -το είπατε, δεν
είναι ανάγκη να το πω εγώ- αλλά πρέπει να το πούµε.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε και κύριε Σαλµά, αναγκάζοµαι να ξεκινήσω µε

ένα σχόλιο στο οποίο και εσείς αναφερθήκατε, σε σχέση µε την
παρουσία των Υπουργών της Κυβέρνησης.

Θέλω να σας πω -και το γνωρίζουν όσοι έχουν κατά καιρούς
αναλάβει καθήκοντα Υπουργού- ότι πολλές φορές είναι τέτοια
τα γεγονότα, που δεν επιτρέπουν να υπάρχει µια απόλυτη συνέ-
πεια σε αυτό το πράγµατι αναγκαίο επίπεδο κοινοβουλευτικού
ελέγχου. Μην υποτιµάµε το γεγονός του πρόσφατου ανασχηµα-
τισµού, διότι υπάρχει ανάγκη εδώ ένας Υπουργός να κατέχει ορι-
σµένα ζητήµατα, να ενηµερωθεί από τις Υπηρεσίες -αυτό δεν
είναι µια υπόθεση µιας και δυο ηµερών- για να µπορεί όχι να
απαγγέλλει µια κασέτα, αλλά να µπορεί να δίνει ειλικρινείς και
πειστικές απαντήσεις.

Από εκεί και έπειτα, σε σχέση µε την ερώτησή σας, πράγµατι
στις 21 και 22 Οκτωβρίου του 2016 τα έντονα καιρικά φαινόµενα,
οι βροχοπτώσεις, προκάλεσαν µεγάλης έκτασης καταστροφές
ιδιαίτερα στον Δήµο του Μεσολογγίου, της σειράς πόλεων του
Μεσολογγίου, καταστροφές που σχετίζονται µε επιχειρήσεις,
σπίτια και καλλιέργειες.

Νοµίζω ότι η ανταπόκριση της πολιτείας και των αρµόδιων
Υπηρεσιών ήταν άµεση και αυτό αποδεικνύεται από τα γεγονότα.
Μιλάµε όχι για ένα, αλλά για πολλά Υπουργεία τα οποία συντο-
νίζονται και επιχειρούν να απαντήσουν στις συγκεκριµένες κατα-
σκευές. Τα αναφέρω εν τάχει: Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, Υπουργείο Εργασίας, το ΥΠΟΜΕΔΙ και το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

Μια σειρά µέτρα άµεσα, αυτή τη στιγµή έχουν δροµολογηθεί.
Πρώτα απ’ όλα, σε σχέση µε τα προβλήµατα που υπήρξαν και
τις καταστροφές, τόσο σε ζωικό όσο και σε φυτικό κεφάλαιο,
έχουν καταγραφεί ήδη οι ζηµιές σε καλλιέργειες βαµβακιού και
ελαιοκαλλιέργειες για τους Δήµους Μεσολογγίου, Ναυπακτίας
και Ευπαλίου Δωρίδος και έχουν ήδη υποβληθεί µέχρι τις 6 Νο-
εµβρίου οι αντίστοιχες δηλώσεις. Όσοι πληρούν τις προϋποθέ-
σεις µετά τον έλεγχο αυτών των δηλώσεων θα υπαχθούν σε
πρόγραµµα επιχορήγησης από την Υπηρεσία Πολιτικής Σχεδία-
σης Εκτάκτων Αναγκών.

Σε σχέση µε τις ζηµιές στα σπίτια, έχει υπάρξει αυτή τη στιγµή
έλεγχος µέχρι τις 27 Οκτωβρίου. Έχουν ελεγχθεί εκατόν ογδό-
ντα εννέα κτήρια στο Μεσολόγγι και σαράντα πέντε στον Δήµο
Ναυπάκτου.

Σε σχέση µε την αποζηµίωση που προβλέπεται για τις επιχει-
ρήσεις και τους ελευθεροεπαγγελµατίες, αρµοδιότητας του
Υπουργείου Οικονοµικών, µε βάση το υφιστάµενο θεσµικό πλαί-
σιο, προβλέπεται αποζηµίωση έως 30% για ζηµιές σε κτηριακές
εγκαταστάσεις, µηχανολογικό εξοπλισµό και πρώτες ύλες.

Επιπλέον, υπάρχουν µέτρα έκτακτης, άµεσης ενίσχυσης των
πληγέντων και κατ’ άτοµο, αλλά και σε σχέση µε τις οικογένειες.
Προβλέπεται το ποσό 586,94 ευρώ για κάθε ενίσχυση, για κάθε
οικογένεια, καθώς επίσης και αποζηµίωση σε νοικοκυριά ποσού
5.869,41 ευρώ για νοικοκυριά που έχουν υποστεί ζηµιές στην κα-
τοικία τους για οικοσκευές.

Παράλληλα, οι ασφαλιστικοί φορείς έχουν ήδη προβλέψει να
υπάρχει µια κεφαλαιοποίηση οφειλών προς τα ασφαλιστικά τα-
µεία. Όσοι θέλουν έχουν µπει σε πρόγραµµα ρύθµισης των δό-
σεών τους, δόσεις οι οποίες ανέρχονται από δώδεκα έως είκοσι
τέσσερις στον αριθµό. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών συντονίζει όλη αυτή τη δουλειά. Ο
Δήµος του Μεσολογγίου έχει κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης µέχρι τις 21-4-2017. Υπάρχουν, επίσης, και πολλά άλλα,
αλλά δεν µας επιτρέπει ο χρόνος να είµαστε πιο αναλυτικοί. Δεν
νοµίζω, λοιπόν, να θεωρούµε ότι υπήρξε κάποια ολιγωρία. 

Όµως, επιτρέψτε µου ένα σχόλιο πριν σας ακούσω στη δευ-
τερολογία σας. Πρέπει να καταλάβουµε το εξής. Έχουµε µπει σε
µια περίοδο κατά την οποία τα ακραία καιρικά φαινόµενα πλη-

θαίνουν ολοένα και περισσότερο, κάτι που δεν είναι άσχετο µε
αυτή την πολύ µεγάλη συζήτηση που γίνεται για την υπόθεση της
κλιµατικής αλλαγής. 

Άρα, όταν σχεδιάζουµε τις πόλεις µας –και ένα µέρος του σχε-
διασµού αφορά και τις περιφέρειες και τους δήµους-, πρέπει να
µη σκεφτόµαστε µόνο την επόµενη ηµέρα, αλλά τις επόµενες γε-
νεές και τις κλιµατικές αλλαγές, οι οποίες αυτή τη στιγµή στέλ-
νουν ένα σήµα κινδύνου. 

Νοµίζω ότι βρισκόµαστε σε έναν καλό δρόµο, παρά τη δυσκο-
λία της εποχής µας και τα πενιχρά µέσα που διαθέτουµε, σε ορι-
σµένες περιπτώσεις. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Σαλµά, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Κύριε Υπουργέ, προφανώς υπάρχουν τα

βραχυπρόθεσµα µέτρα αντιµετώπισης, τα µεσοπρόθεσµα µέσα
σχεδίασης για µια τοπική κοινωνία, ώστε να µη βρει αθωράκιστη
την πόλη ένα ακόµα καιρικό φαινόµενο, αλλά και τα µακροπρό-
θεσµα σχέδια, που αφορούν γενικότερες πολιτικές για την κλι-
µατική αλλαγή. 

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι προφανώς αναφέρθηκαν τα συ-
νηθισµένα που προβλέπονται σε κάθε φυσική καταστροφή.
Ωστόσο, θα ήθελα να κάνω µια καλοπροαίρετη παρατήρηση. Ο
χρόνος αντιµετώπισης και καταβολής των χρηµάτων στους πλη-
γέντες θα µπορούσε να είναι πιο γρήγορος.

Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ότι η Κυβέρνησή σας δούλεψε µε
το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο, πράγµα που σηµαίνει ότι δεν θεώ-
ρησε πως έπρεπε να νοµοθετήσει διαφορετικά γι’ αυτούς που
πλήττονται από παρόµοιες φυσικές καταστροφές. Το θεσµικό
πλαίσιο που δηµιουργεί µια κυβέρνηση δείχνει και την πολιτική
της άποψη για το πώς πρέπει να αποζηµιώνονται ακόµα και τα
ποσά, τα πόσα ευρώ δηλαδή παίρνει κάθε οικογένεια και το πόσο
τοις εκατό της ζηµιάς αποζηµιώνει το κράτος. Αυτό δείχνει την
πολιτική άποψη, την ιδεολογία, που βρίσκεται από πίσω. Όµως,
στην πράξη δεν βλέπω να εκφράζεται, διότι δουλεύετε µε το θε-
σµικό σύστηµα που υπήρχε µέχρι τώρα. 

Επιπλέον, δεν βλέπω τον µεσοπρόθεσµο σχεδιασµό. Όσον
αφορά το τι σηµαίνει µεσοπρόθεσµος σχεδιασµός, σηµαίνει ότι
θα ήθελα να ακούσω τι θα συµβεί µε τα αντλιοστάσια που δεν
λειτούργησαν, µε τα χρήµατα που δεν έχει ο δήµος και η περι-
φέρεια για να επισκευαστούν ή, αν χρειαστεί, να αντικαταστα-
θούν τα αντλιοστάσια, για να µπορεί να γίνεται καλύτερα η απο-
χέτευση των όµβριων υδάτων, διότι το πρόβληµα παραµένει.

Άλλωστε, γι’ αυτό προέκυψαν αυτές οι ζηµιές. Διότι η πόλη
ήταν αθωράκιστη, αφού τα αντλιοστάσια δεν λειτούργησαν, γιατί
είναι παλιά και γιατί βεβαίως δεν είχε σκεφτεί κανείς ότι η πόλη
του Μεσολογγίου είναι δοµηµένη µε ελάχιστη υψοµετρική δια-
φορά σε σχέση µε τη θάλασσα. Πάλι, λοιπόν, η επόµενη έντονη
βροχή, το επόµενο πολύ έντονο καιρικό φαινόµενο θα δηµιουρ-
γήσει αντίστοιχα φαινόµενα, τόσο στο Μεσολόγγι όσο και στη
Ναύπακτο, για τον ίδιο ακριβώς λόγο που δηµιουργήθηκαν και
τα προβλήµατα της 21ης Οκτωβρίου. 

Εποµένως στη δευτερολογία σας θα σας παρακαλούσα να
µου πείτε –αν έχετε κάτι να µου πείτε- για τα µεσοπρόθεσµα
µέτρα που πρόκειται να λάβετε, ώστε στο επόµενο καιρικό φαι-
νόµενο να µη χρειαστεί να έρθουµε πάλι στη Βουλή και να συζη-
τάµε τα άµεσα µέτρα αποκατάστασης των πληγέντων. 

Με άλλα λόγια, δηλαδή, θα ήθελα να µου πείτε τι µέτρα πρό-
κειται να λάβει αυτή η πολιτεία το επόµενο διάστηµα σε έργα
υποδοµής, πριν φθάσουµε στην κλιµατική αλλαγή και στα µέτρα
προάσπισης της αλλαγής αυτής, για να θωρακίσει τις περιοχές
των Δήµων Μεσολογγίου και Ναυπάκτου, ώστε να µην προκύ-
ψουν ξανά τέτοια προβλήµατα και να µην είναι εκτεθειµένη η
πόλη στα καιρικά φαινόµενα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι για τη δευτερολογία

σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να σας θυµίσω, γιατί, προφανώς, φαντάζοµαι ότι το γνω-
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ρίζετε ότι ήδη από τις 15 Φεβρουαρίου του 2016 έχει εγκριθεί
πρόγραµµα πρόληψης ζηµιών και καταστροφών για την πόλη του
Μεσολογγίου στο ύψος του ποσού των 100.000 ευρώ, ενώ επι-
πλέον 50.000 ευρώ αυτή τη στιγµή δροµολογούνται για τον ίδιο
ακριβώς σκοπό. 

Από εκεί και έπειτα, µέσα στο 2016 έχουν αντληθεί από τους
Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους για το Μεσολόγγι 472.535 ευρώ.
Ταυτόχρονα, για θέµατα που άπτονται αυτών των ζητηµάτων,
που θέσατε στη δευτερολογία σας, δηλαδή την εκπόνηση µελε-
τών και τη διερεύνηση των αιτιών των πληµµυρικών φαινοµένων,
υπάρχει το πρόγραµµα «ΥΜΕΠΕΡΑA», από το οποίο έχουν δια-
τεθεί 115.496 ευρώ, ενώ στο πλαίσιο του Περιφερειακού Προ-
γράµµατος Δυτικής Ελλάδας για το ΕΣΠΑ της περιόδου 2014-
2020 για την αντιπληµµυρική προστασία προβλέπονται 5,2 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Άρα, λοιπόν, όλα αυτά στα οποία αναφερθήκατε
αυτή την στιγµή αντιµετωπίζονται. 

Όµως, είπατε για το θεσµικό πλαίσιο και κατά πόσο θα πρέπει
να αλλάξει. Προσέξτε να δείτε, το κράτος σε αυτό ειδικά το θέµα
πρέπει να έχει µια συνέπεια. Αλίµονο εάν κάθε φορά µια κυβέρ-
νηση ανακάλυπτε ένα δικό της σύστηµα αντιµετώπισης. Προφα-
νώς χρήζει βελτίωσης, µε βάση την εµπειρία που έχουµε στην
αντιµετώπιση τέτοιων ζητηµάτων, αλλά το θέµα είναι η διαθεσι-
µότητα των πόρων.

Μάλιστα αναφερθήκατε και κάνατε έναν υπαινιγµό στην πρω-
τοµιλία σας για µια υποτιθέµενη στήριξη των αδυνάµων και ασκή-

σατε κριτική σε αυτή την Κυβέρνηση γι’ αυτό. Ποιος; Εσείς από
ποια µεριά µιλάτε; Από την υποστήριξη των δυνατών, των ολίγων,
και λέτε στην Κυβέρνηση αυτή, που µέσα σε πρωτόγνωρα δύ-
σκολες συνθήκες υπερασπίζεται, στο µέτρο του δυνατού, και τον
οποιονδήποτε και εκείνες τις κατηγορίες, οι οποίες πραγµατικά
πλήγηκαν από την πολιτική που µας κληροδοτήσατε, των πέντε
χρόνων ακραίας λιτότητας; Κάνετε κριτική; 

Να την κάνετε την κριτική, αλλά αυτή να ξέρετε ότι αξιολογεί-
ται. Ο καθένας ξέρει, λοιπόν, τις ιεραρχήσεις που έχει κάθε πο-
λιτικός χώρος, τις αξίες που υπηρετεί και το πρόγραµµά του.
Πάνω σε αυτό το πραγµατικό πεδίο της εφαρµοζόµενης πολιτι-
κής όλοι κρινόµαστε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Με την οµιλία σας ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.57’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 21 Νοεµβρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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